

山丹丹花开红艳艳

上海市商贸旅游学校 朱晓凤

“下面颁发的是本年度最重磅的奖项，我非常荣幸地宣布我校被评为‘上海市三好学生’的是……”伴随着主持人激情昂扬的颁奖词，一个扎着马尾的阳光女孩脸上洋溢着自信的笑容，迈着轻盈的步伐走上舞台，随之台下响起雷鸣般的掌声……她就是我班的小唐。台下的我眼睛开始湿润，思绪一下子将我拉回到两年前的军训前夕……

“老师，不好啦，有同学晕倒啦！”伴随着一声疾呼，一位同学风一般冲进了我的办公室。我心里咯噔一下，急忙跟着她一路小跑来到学校对面的港联医院。只见医院座椅上躺着一个穿校服的女生，头上扎着吊针、双眼紧闭、脸色苍白。我认出她是小唐——那个进分很高，但性格内向、第一次新生报到都缺席的女孩。也许是我已为人母的缘故，抑或是小唐痛苦的表情一下子牵住了我内心最柔软的部分，我对眼前这个柔弱得像一株小草一样的女孩产生了强烈的关切和同情。我急切地向医生问清了她的病情，并联系上她的家人，随后我就蹲守在她的身边，握紧着她冰凉的双手……

新生军训开始了。由于小唐身体虚弱，营部同意让她暂时在宿舍休息。我就经常到寝室看看她，问问她有什么需要。我总见她埋头看书，就建议她试试给《军训简报》投稿。很快，她就交来了一篇文章《期待心中那片橄榄绿》，读完以后，我一下子就被她的文采打动了。我用赞赏的眼神看着她，轻轻拍了拍她的肩，微笑着点了一下头，我发现她的眼中闪过一丝感激的神色。当我把刊登有她文章的《军训简报》递到她手里的时候，她脸上终于露出了久违的笑容。

本以为经过军训期间的交流，我应该能走进小唐的内心，然而她却始终紧闭着自己的心扉，刻意地回避着同学和老师。每当我试图走近她时，她总像一只小刺猬，对我倍加防范。于是，疑惑的我再次找出她的档案仔细研究了一番：她父母双全，有一个哥哥，公费在国外读书；各科成绩优秀，除了“性格内向”的评价外，档案里似乎没有任何略带负面的信息，而且我在家访时也明显看得出父母对她是关爱有加的。那么问题到底出在哪里呢？

我凭借自己十年班主任的经验来分析，觉得很可能是她对于自己中考失利，“陷落”职校，内心不甘，耿耿于怀，但又无可奈何，所以对身边的人和事都失去了兴趣，仿佛迷途的羔羊，没有了努力的方向。我真不忍心看到这样一个充满才气的女孩就此逐渐失去她本该有的光彩。但是她如此心门紧闭、防御重重，我又如何走近她，帮助她呢？我始终在寻找那个“突破口”。

现在的学生基本上都使用QQ，尤其是我们的职校生，学校课业的压力较小，课后在线的时间较长，所以我带班有个习惯——把班上学生都添加为QQ“好友”，一来方便联系，二来更可以通过“个性签名”和“空间动态”了解学生情况。当然我的“好友”中很快也包括了小唐，这为我走进她的内心世界打开了一条细细的缝。

通过QQ，我逐渐了解到她酷爱阅读，尤其喜欢《红楼梦》。于是，在QQ上告诉她，我也爱读《红楼梦》，而且也将自己对小说人物的理解发给了她。有了共同语言，我们在QQ上的交流也多了起来。于是，我顺势推荐了《窗边的小豆豆》、《假如给我三天光明》、《谁动了我的奶酪？》等一系列充满正能量的书，我们还通过QQ互相交流阅读心得。就这样过了一段时间，当我发现她的QQ个性签名由“心如止水”变成了“一米阳光照进来”，我觉得她的内心开始慢慢改变了。

网上的沟通交流有了进展之后，我开始尝试在现实中对小唐进行支持和引导。一次我在英语口语课上，请同学用英语谈谈各自的爱好。轮到她发言时，我注意到她眼神掠过一丝慌乱。我轻轻地走到她跟前，投以鼓励的眼神，并提示她可以谈谈她喜爱的阅读，随后微笑着做了一个邀请的姿势，她这才慢慢地站起身。但是当她开口以后，我和同学都惊呆了：无论从流利度还是单词发音，她向我们展示出极佳的口语能力！那次，她是在大家热烈的掌声中结束了交流发言。自此以后，我经常会在课堂上多问她几个问题，使她那标准的发音和流利的口语得以充分展示，我的目的是想让她重拾在中考中失落的信心。

我班的专业是旅游外语，她以其出众的英语能力自然成了同学们羡慕的对象，也有不少同学经常向她请教英语题目。渐渐地，她由原来的少言寡语，变得能够耐心细致地向同学解释分析。接着，我鼓励她参加了英语兴趣小组，再一次，她以其流利的英语口语得到了外籍教师的肯定。

就这样，小唐的自信心逐渐有了提高，她也很感谢我的帮助，但对我还是若即若离，仿佛仍有难言之隐，在空闲的时候，她常常还是会一个人发呆，甚至落泪。每当此时，我真想钻进她的心里去，去帮她解开那个心结。

我总感觉小唐对我还未完全信任，还有所保留，此时只能以诚感诚，以心交心才可能走进小唐的内心深处。心理学上这叫做“自我暴露”，我决定一试。于是在一个风和日丽的周六下午，我主动约她去她最喜欢去的书城看书。在书城二楼的星巴克咖啡店里，我和她又聊起了《红楼梦》。我问她：对十二钗中的哪个最为倾心？她说：是“心较比干多一窍，病如西子胜三分”的林黛玉。她也问我对哪一钗最欣赏。我告诉她：虽然黛玉有其独特的气质，但我对同是“寄人篱下”，但“行为豁达，随分从时”的薛宝钗更为欣赏，我欣赏宝钗积极乐观的生活态度：

面对困境，与其落泪、感伤，不如使自己振作起来，多关心身边的人，让自己和周围的人更快乐地生活……一段沉思之后，她表示了赞同，也对我为什么产生这样的体会产生了好奇。我看时机已经成熟，便顺势向她道出了埋藏在自己心中的往事。

我告诉她：小时候，父母因工作繁忙，家中孩子又多，我就被寄养在新疆的阿姨家。虽然他们视如己出，但我仍然觉得有一层隔阂，甚至对亲生父母有一种怨恨。被寄养的几年生活使我明白：无论在什么环境中，人都要学会慢慢长大。而现在的我已经明白那也是他们爱我的一种方式。往事历历，说到动情处，我的眼泪不由自主地往下流。可能小唐怎么也没有想到一向乐观、豁达的我，居然还有这么一段经历。我发现她的眼睛也湿润了，接着也向我道出了她的惊人身世。

原来她出生两周就被亲生父母抛弃了。是好心的养父母收养、抚育了她。养母没有正式工作，全家生活开支全靠养父开出租车的收入艰难维持。家贫百事哀，亲戚的嫌弃，邻居的白眼，伙伴的戏虐构成了她不堪回首的童年记忆。她告诉我，她童年最大的快乐莫过于在奉贤的小河边与奶奶一起打捞河里的杂草，以此赚取零用钱……容易理解，她不愿意别人提及她的身世，她一直敏感于周围人的窃窃私语，于是她发奋读书，想如哥哥那样考取公费留学，至少想争取考上一所名牌大学，从而改变自己人生的轨迹。

然而，她中考时以一分之差与高中失之交臂。拮据的家庭，不可能让她再复读。残酷的现实将她的梦击得粉碎，于是她象蜗牛一样，蜷缩在自己的世界里无法自拔……我终于明白了第一次家访时，她爸爸欲言又止的神情背后的难言之隐，也明白了小唐对林黛玉情有独钟的隐秘心结。

一时间，我的内心五味杂陈、百感交集。尽管我有类似的经历，尽管我在心

底无数次想象她可能的境遇，但我还是没有想到她的身世居然如此坎坷。

那一天，我们谈了很久，我不知用了多长时间倾听她童年的遭遇，但我说的并不太多，我知道小唐告诉我这些深藏心底的“秘密”不是要博得同情和怜悯，而是渴望聆听和理解。我告诉她：谁都无法选择自己的出身和过去，但我们完全可以把握自己的将来。职校有着不同于普教的舞台，这个舞台可以提供很多机会来帮助她实现自己的梦想。只有内心强大起来，才会不断把握住机会，从而报答给予她第二次生命的养父母……

那天晚上，当我们走出书城的大门，天空已是星光点点。虽是深秋季节，但我分明感觉到了我们之间的那种暖意。从此，她对我更加信任，也不再回避我的帮助了。她经常胃痛，脸上也总是呈现不健康的“高原红”。我经过仔细观察，发现她每天基本不吃早饭，于是我就开始每天为她准备早点；得知她内火很大，我又买来莲心悄悄放在了她的课桌内；了解到她冬天怕冷、手脚冰凉，我就会叮嘱她多穿衣服勤泡脚……她的身体状况在一点点地改善，她的心态也在一点点地变好。

这时，学校正好要举行外语节闭幕式主持人的招募活动，我就鼓励她参加竞选。在英语主持稿的撰写和朗诵的语音语调方面，我帮她字斟句酌，仔细打磨。经过几个晚上的奋斗，终于功夫不负有心人，她不仅成功主持了这一次闭幕式，还参加了其中的英语演讲的项目，成为外语节上最闪亮的明星。

有了这一次的经验，她由初次上台的紧张、不安逐渐变得自信、自然。接下来，我趁热打铁，推荐她参加“上海市旅游行业职业技能英语演讲大赛”，最终她也通过努力夺得了全市第一名。

虽然我内心想要为小唐做事情真的太多太多，但是我理性地提醒自己：千万

不要越俎代庖！对于小唐这样有潜力、有悟性的学生，或许在适当的时候“不作为”恰恰是最好的“作为”，只要用心关注她，有时一个眼神、一声问候她就会感受到，就会积聚能量，就会更积极地前行。我觉得小唐就像一粒山丹丹的种子，虽平凡不扬，但一旦开始萌芽，就不能再刻意为她遮风挡雨，因为她自己一定会努力吸收阳光雨露，在风雨中茁壮成长。

小唐没有让我失望，打开了心扉的她更积极主动地投入到了中职的学习生涯中去。她主动报名，参加了一系列的活动和比赛，先后荣获校“我眼中的上海”数字演讲比赛一等奖、“外研社杯”第25届上海市中学生作文竞赛一等奖和上海市“365杯中学生作文竞赛”一等奖。

她还主动参与班级的建设和管理：参与班级各项事务和决策，带领同学们成功拓展了班级的社会实践基地。她获得了广大同学的信任，光荣地成为了班级的团支书。在她的带领下，班级连续两年被评为“优秀团支部”。她本人也被评为“优秀团支书”。她还以自己自信的微笑，得体的语言，成为学校每周一升旗仪式的主持人，用自己的写作和演讲技能参加学校和社区的各项志愿服务，用她独特的方式传递着她的内心的正能量，回报她对家庭、学校和社会的感恩之情……

我真的很欣慰，因为这些成绩、这些成功都是她完全凭借自己的争取、自己的努力获得的，不像一开始是我刻意为她寻找机会，搭建舞台，并伸出援手。我觉得这两者间有了一种质的飞跃，就像“鱼”与“渔”的不同。我相信，当她毕业了，离开了我的视线，她也能克服弱点，发挥潜能，取得成功！

今年三月，小唐凭借着过硬的综合实力，荣获了“上海市三好学生”的光荣称号，这就是在本文开头的那一幕。这一荣誉对她来说是来之不易的，也是实至名归的。当她拿到上海市奖学金，做的第一件事情就是为她的爸爸买了一把精

致的剃须刀，为她妈妈和我各买了一束盛开的百合花……

我想，学生就像花儿一样，有的是春天开花，有的到了夏天才开花，但一定要想办法让他们直面自己和人生，自信自强，这样他们就会在合适的环境里自由地吸收养分，发挥潜能，实现自我。小唐——这朵曾经和杂草无异的山丹丹，正是在阳光雨露的滋润下，在逆境中萌芽，慢慢露出那自信的脸庞，开出那红艳艳的花吗？